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НТЕУ 

Постановка проблеми. Перманентна зміна суспільно-
господарського буття у напрямі його ускладнення, яка призводить до 
збитковості господарської діяльності, банкрутства та ліквідації учас-
ників відносин у сфері господарювання, актуалізує наукові дослі-
дження, спрямовані на забезпечення превентивності економічного 
контролю. На достатньо низькому рівні залишається й рівень відш-
кодування завданої матеріальної шкоди. Цей показник залежить від 
якості проведеного контрольного заходу, переконливості доказової 
бази щодо ідентифікації встановленого порушення, його вартісної 
оцінки, а також суб’єкта, винного у виникненні шкоди. Середній рі-
вень відшкодування за 1997-2009 рр. склав 42,7%. В абсолютному 
вимірі обсяг відшкодування за 11 років склав 8787,6 млн. грн., або 
42,45%. Відповідно 11911,8 млн. грн. залишилися не відшкодовани-
ми. Встановлене порушення при невідшкодованій шкоді свідчить про 
невиконання економічним контролем превентивної функції, адже ві-
дсутній соціально-виховний ефект, відсутнє й вивчення причин, об-
ставин його вчинення, що не дало забезпечити доказову базу відш-
кодування, а також й розробити комплекс заходів із запобігання ви-
никненню аналогічних порушень у майбутньому. 

Стан вивчення проблеми. Робіт, присвячених дослідженню про-
блем забезпечення превентивності економічного контролю, на даний 
час майже немає. Це обумовлено тим, що дослідження проводяться у 
площині підвищення ефективності контролю за рахунок упровадження 
нових форм державного контролю та якісного налагодження систем 
внутрішнього контролю. Разом із тим, превентивність як обов’язковий 
атрибут сучасного економічного контролю може бути забезпечена у 
межах удосконалення окремих стадій контрольного процесу, як базо-
вої технологічної складової будь-якої форми контролю. 

Завдання і методика досліджень. Теоретична проблема під-
вищення рівня превентивності економічного контролю має бути 
розв’язана завдяки уточненню сутності превентивності внутрішнього 
контролю та визначення шляхів її забезпечення. Сформульовані за-
вдання будуть розв’язані у спосіб застосування індуктивного, бібліо-
графічного та графологічного методів пізнання. 
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Результати дослідження. У контексті сучасної парадигми еко-
номічного контролю превентивність розглядається як: функція конт-
ролю (запобіжна [9], профілактична [1, 7]; властивість попереднього 
[12] або превентивного контролю [8,9]. Слід зазначити, що превен-
тивний контроль, описаний у роботах [8, 9], за суттю є тотожним по-
передньому, проте зміна назви обґрунтовується науковцями тим, що 
превентивний контроль виконує запобіжну функцію. Щодо підстав 
виділення попереднього (превентивного) контролю в загальній кла-
сифікації, то єдиної позиції відносно класифікаційної ознаки також не 
існує. Зокрема, такий контроль виділяється за:  

– періодичністю здійснення [2]; 
– відношенням до термінів здійснення операції [10, 11; 
– спрямованістю контрольних дій у часі [13]; 
– терміном здійснення [5]; 
– зв'язком із часом здійснення (проведення) контролю [8, 9, 12]; 
– етапами контролю господарських процесів [7]; 
– часом здійснення [1, 4]; 
– строком здійснення [6]; 
– етапами контролю [3]. 
На думку проф. Білухи М.Т., до переваг попереднього (превен-

тивного) контролю відноситься те, що його проведення запобігає 
здійсненню нераціональних витрат, безгосподарності, незаконним 
діям і різним втратам. [2] Майже аналогічної думки дотримуються 
автори й інших досліджених робіт. Проте не лише попередній конт-
роль виконує запобіжну функцію. Превентивне значення має й опе-
ративний контроль. Зокрема, автори роботи [11] вважають, що: «оці-
нка законності та доцільності господарських операцій на стадії їх за-
родження», яка проводиться під час оперативного контролю, «до-
зволяє не допустити тих процесів, які суперечать вимогам нормати-
вних документів або не узгоджуються з цілями діяльності підприємс-
тва» [11, c. 34]. Отже, оперативний контроль, який не зовсім обґрун-
товано ототожнюють з поточним контролем, також виконує превен-
тивну функцію, тому визнання лише попереднього контролю превен-
тивним є безпідставним, адже запобіжну, або превентивну функцію 
виконують як попередній, так і поточний або оперативний контроль.  

Провести дослідження обґрунтованості виділення превентивно-
го контролю можна лише за умов його гносеологічного пізнання. 
Майже вперше таке дослідження було проведено проф. Шевчуком 
В.О. Зокрема, у монографії [13] зазначено про існування реальних 
можливостей здійснення контролю майбутнього (попереднього, перс-
пективного, випереджаючого контролю). Такий контроль майбутнього 
– попередній контроль – у роботі [13] визначається як контроль, під 
час якого контрольні дії передують окремому економічному факту та 
який здійснюється у формі превентивних перевірок. Автор також за-
значає, що метою контролю майбутнього (попереднього, перспектив-
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ного, випереджаючого) є надання інформації про передбачувану до-
цільність (оптимальність, ефективність) вжиття майбутніх заходів. З 
даним твердженням погодитись важко, адже контролювати майбутнє 
неможливо, адже воно не має параметрів. Також у наведеному погля-
ді залишається неконкретизованим «окремий економічний факт».  

На думку проф. Максімової В.Ф., до сфери превентивного конт-
ролю належать плани матеріально-технічного постачання, програми 
випуску продукції (робіт, послуг), витрати підприємства при складан-
ні кошторисів, лімітуванні відпуску матеріалів у виробництво. При 
цьому, як зазначає автор роботи [9], переслідується мета перевірки 
правильності складання відповідних планів, кошторисів тощо. Також, 
до переліку об’єктів превентивного контролю проф. Максімова В.Ф. 
включає відносини з проектувальниками, постачальниками (підряд-
никами), покупцями (замовниками), іншими контрагентами на стадії 
укладення угод та домовленостей щодо обсягів виконання робіт, по-
стачання чи закупівлі, їх якості, термінів, розрахунків тощо. 

Щодо правильності віднесення зазначених об’єктів до об’єктів 
превентивного контролю слід висловити певні застереження, адже 
переважна більшість об’єктів превентивного контролю, наприклад, 
план матеріально-технічного постачання, є результатом виконання 
функції планування, тому такий контроль відносно функції плану-
вання є наступним (ретроспективним) контролем. Отже, контроль 
об’єктів, зазначених у роботі [9], по суті є або поточним (стосовно ві-
дносин, що тривають), або наступним (ретроспективним) контролем 
(відносно інших об’єктів, зазначених у роботі [9]. 

Отже, попередній, або превентивний (у редакції авторів робіт [8, 
9] контроль є контролем об’єкта дії, з яким або щодо якого у пода-
льшому впливають на окремий економічний факт, – поточний або 
підсумковий результат господарської операції, господарського про-
цесу, виду економічної діяльності або усієї господарської діяльності. 
З теорії контролю відомо, що контроль неможливий без об’єкта кон-
тролю. Якщо немає об’єкта контролю, немає й контрольного процесу 
та контрольних дій. 

Оскільки існує об’єкт контролю, виділення превентивного конт-
ролю є безпідставним. Разом із тим, більш обґрунтованим слід вва-
жати поділ контрольного процесу за часом його проведення віднос-
но змін параметрів (характеристик) об’єкта контролю на поточний та 
наступний (ретроспективний) контроль. Графічна інтерпретація спів-
відношення у часі контрольного процесу та дії або події господарсь-
кого життя (факту господарського життя) наведена на рис. 1 та 2. 

Щодо превентивності наступного (ретроспективного) контролю у 
наукових колах існують різні погляди. На думку автора монографії 
[13] «наступний контроль неспроможний дати інформацію для упе-
редження недоцільних (неоптимальних, неефективних) заходів, його 
завданням є інформування відповідних суб’єктів про наявність від-
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хилень фактичного перебігу контрольованих процесів від норм» [13, 
с. 29]. Автор монографії (шевчук, моно) також вважає, що «будь-який 
контроль, що має наступний характер, лише констатує, фіксує відхи-
лення, проте не сприяє їх запобіганню». [13, с. 58]. З даним твер-
дженням важко погодитися, адже будь-яка форма контролю, яка має 
ретроспективний характер, зокрема інвентаризація, податкова пере-
вірка, ревізія. має запобігати виникненню порушень у майбутньому, 
адже господарська діяльність або господарче забезпечення функці-
онування учасника відносин у сфері господарювання триває, тому 
ретроспективний контроль є не заключним, а поточним контролем 
невизначеного у часовому просторі життєвого циклу функціонування 
такого суб’єкта. Отже, і наступний (ретроспективний) контроль вико-
нує превентивну функцію, адже у процесі його проведення мають 
бути сформульовані рекомендації щодо усунення виявлених пору-
шень та недопущення у майбутньому.  

 

Дія або подія 
господарського життя, яка змінює параметри 

об’єкта контролю або сама є об’єктом контролю 

 

Час 

Контрольний процес 

 
 

Рисунок 1. Поточний контроль 
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Контрольний процес 

 
 

Рисунок 2. Наступний контроль 

Висновки та пропозиції. Виходячи з розуміння поняття «пре-
венція», під превентивністю контролю слід розуміти його здатність 
запобігати появі порушень у подальшому функціонуванні об’єкта ко-
нтролю. Таке запобігання можливій появі порушень може бути за-
безпечено шляхом комплексного дослідження вже встановленого 
порушення та розробки рекомендацій з упорядкування або удоско-
налення чинних локальних норм господарювання, а також усунення 
причин та умов гіпотетичної появи порушень.  
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Превенція (превентивність) поточного контролю полягатиме у за-
побіганні появи порушень у господарській операції, господарському 
процесі, що контролюється та є незавершеним. Ті порушення, що вже 
встановлені під час поточного контролю, можуть бути оперативно усу-
нені до завершення господарської операції, групи господарських опе-
рацій, що входять до складу господарського процесу, який контролю-
ється. Разом із тим, і під час поточного контролю вимога щодо розроб-
ки рекомендацій з недопущення таких порушень у наступних госпо-
дарських операціях є обов’язковою умовою його ефективності.  

Превенція (превентивність) наступного контролю полягатиме у 
наданні вичерпної інформації щодо запобігання появи порушень у 
подальших аналогічних господарських операціях та процесах. 

Отже, як поточний. так і наступний контроль має бути превенти-
вним, адже якщо вже зараз не сформульовані рекомендації щодо 
усунення та недопущення у майбутньому порушень, тоді завтра його 
проведення можна вважати неефективним. Зазначена властивість, – 
превентивність, має бути обов’язковою для будь-якого контрольного 
заходу. Досягнення бажаної якості може відбутися у спосіб удоско-
налення контрольного процесу.  

Перспектива подальших досліджень. Основу превентивності 
контрольного процесу мають складати контрольні процедури, спря-
мовані на встановлення причин та умов появи встановлених пору-
шень. Це дозволятиме додатково унормовувати параметри об’єкта 
контролю або дії працівників щодо об’єктів контролю, а також іден-
тифікувати суб’єкта встановленого порушення з метою відшкоду-
вання завданої шкоди та досягнення виховного ефекту від проведе-
ного контрольного заходу.  

Одним із шляхів забезпечення превентивності економічного кон-
тролю як виду практичної діяльності є імплементація в господарську 
діяльність учасників відносин у сфері господарювання поточного ко-
нтролю у формі нагляду або моніторингу.  
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